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Тенденції, особливості й резерви розвитку сектору 
туристичних послуг регіонів України

Здійснено  дослідження  розвитку  сектору туристичних  послуг  (сфери  «Тимчасове  розміщування 
й  організація  харчування»)  за  основними показниками та регіонами,  визначено темпи  зростання, 
висвітлено тенденції та проблеми використання потенціалу сектору туристичних послуг України та 
її регіонів. Установлено регіональні деформації розвитку сфери туризму, невідповідності у показниках 
із тісним зв’язком щодо напрямів і темпів росту. Розраховано рівні тінізації сектору туристичних 
послуг  як прихованого резерву розвитку туристичної  сфери України та  її  регіонів,  а також  їхню 
динаміку у 2013-2018 рр., особливості та рівень тінізації послуг підприємствами та фізичними особами-
підприємцями цієї  сфери. Для  глибшого розуміння природи та чинників  впливу на тінізацію сфери 
«Тимчасове розміщування й організація харчування» та більш точного аналізу всієї сфери здійснено 
порівняння темпових показників росту за окремими показниками розвитку суб’єктів господарювання 
(юридичні та фізичні особи-підприємці). Визначено найбільш вірогідні способи тінізації господарської 
діяльності суб’єктів господарювання туристичної сфери.1
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Постановка проблеми. За сприятливих умов і стимулюючих впливів 
туризм може розвиватися швидкими темпами, забезпечуючи економічний та 
соціальний розвиток держави та регіонів шляхом збільшення дохідної частини 
бюджету та отримання додаткових валютних надходжень, вирішення проблеми 
зайнятості населення та створення нових робочих місць, стимулювання 
розвитку суміжних галузей, пов’язаних із виробництвом туристичних послуг, 
поліпшення соціальної та виробничої інфраструктури, зростання якості життя 
суспільства шляхом розширення туристично-рекреаційних можливостей його 
оздоровлення і відпочинку.

Однак позитивний вплив туризму на економіку держави та суспільний 
розвиток можливий лише за прозорих і відповідальних умов ведення бізнесу й 
надання послуг. Однією з важливих перешкод, яка стримує розвиток туризму в 
Україні, є високий рівень тіньової економіки в державі загалом і в туристичній 
галузі зокрема.

Туризм є сферою соціально-економічної діяльності, яка містить вироб-
ництво та споживання готельних, ресторанних, транспортних та інших послуг 
з реалізації активного відпочинку людей, пов’язаного з виїздом за межі їх 
постійного перебування для поліпшення здоров’я, пізнання навколишнього 
світу, спортивних, ділових та інших заходів. Відповідно, у всіх цих сферах 
діяльності можуть бути присутні тіньові операції, пов’язані з отриманням 
нелегальних доходів під час надання туристичних послуг.

До можливих форм ведення тіньової діяльності у туристичній галузі 
можна віднести такі: тіньовий оборот фінансового капіталу; ухиляння 
суб’єктів господарювання від сплати податків; функціонування нелегальних 
туристичних фірм; тіньова зайнятість; незаконне виробництво та реалізація в 
туристичній галузі товарів, робіт і послуг тощо.
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Перебування значної частини ринку туристичних послуг у тіньовому 
сегменті вітчизняної економіки негативно впливає на соціально-економічний 
розвиток держави та її регіонів через недоотримання надходжень у бюджети 
різних рівнів, соціальну незахищеність зайнятих у «тіні», розширення 
неправових, зокрема й криміногенних, відносин у туристичній сфері. Це 
також негативно впливає на ділову репутацію країни у взаємовідносинах із 
міжнародними організаціями та інвесторами з огляду на можливості нарощення 
обсягу туристичних потоків, залучення іноземних інвестицій, формування та 
розвиток туристичної інфраструктури.

Сегмент тіньових туристичних послуг може розглядатися як значний 
прихований резерв розвитку цієї сфери держави та окремих її регіонів. Саме 
тому чітке розуміння масштабів тінізації ринку туристичних послуг, чинників 
впливу на перехід бізнесу в тінь і способів і стимулів виходу з тіні, вироблення 
зрозумілої і дієвої політики виводу туристичних послуг з тіньового обігу 
представляє інтерес як для науковців, так і для практиків та управлінців.

Аналіз останніх досліджень. Ринок туристичних послуг та аспекти його 
функціонування були предметом досліджень О. О. Любіцевої [1], І. В. Власенко 
[2], В. Г. Герасименко [3; 4], А. А. Мазаракі [5], М. П. Мальської та 
В. В. Худо [6]. Питанням розвитку готельно-ресторанного бізнесу як основного 
сегмента сфери послуг, де надаються туристичні послуги, присвячені праці 
Т. І. Ткаченко [7], М. П. Мальської та І. Г. Пандяк [8]. Проблематика тіньової 
економіки, її сутність та особливості, чинники тінізації і детінізації, можливі 
способи легалізації бізнесу детально розкриті у праці З. С. Варналія [9]. Окремі 
аспекти тінізації туристичного бізнесу й протидії тінізації у туристичній сфері 
досліджувалися М. М. Забаштанським, Т. В. Забаштанською, А. В. Роговим 
[10], І. А. Нестеровою [11], висвітлювалися О. Олексієнком [12] та ін. Однак 
практично відсутні системні дослідження регіональних особливостей розвитку 
сфери туристичних послуг України, насамперед щодо прихованих резервів 
тіньового сегмента ринку туристичних послуг.

Метою статті є виявлення особливостей і тенденцій розвитку сектору турис-
тичних послуг регіонів України; визначення рівня тінізації як прихованого 
резерву розвитку туристичної сфери України та її регіонів і найбільш віро-
гідних способів тінізації господарської діяльності суб’єктів господарювання у 
туристичній сфері.

Основні результати дослідження. Відсутність в Україні системи статис-
тичних спостережень, які давали б можливість проведення всебічного, об’єк-
тивного й всеохоплюючого аналізу розвитку сектору туристичних послуг, спону-
кає до здійснення подібних досліджень опосередковано – через ті сегменти, які 
мають у пакеті туристичних послуг значну (переважаючу) частку. Оскільки на 
оплату за тимчасове проживання і харчування припадає до 70-80% вартості 
туристичної путівки, розвиток сфери «Тимчасове розміщування й організація 
харчування» може дати відповідне й достатньо точне бачення особливостей 
процесів, що відбуваються в секторі туристичних послуг і впливають на нього.

Проведене нами дослідження сфери «Тимчасове розміщування й організація 
харчування» за період з 2013 р. по 2018 р. засвідчило загальне зростання 
за основними показниками розвитку (табл. 1), однак темпи зростання за 
окремими показниками та регіонами різнилися і мали свої особливості. Так, 
за середнього зростання кількості підприємств у цій сфері в Україні в 1,4 раза 
найбільший приріст відбувся у м. Києві – у 2,2 раза, Запорізькій області – 
2,1  раза  та  Херсонській  –  1,8  раза.  Лідерами  за  кількістю  підприємств 
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продовжували залишатися м. Київ (4259 підприємств), Одеська (1400) та 
Львівська (1309) області.

Ці регіони та Дніпропетровська область мали також найбільші обсяги 
реалізованих послуг у секторі. Загалом же в Україні обсяг реалізованих послуг 
зріс за період 2013-2018 рр. у 4,6 раза. Проте зростання валового регіонального 
продукту у сфері «Тимчасове розміщування й організація харчування» було 
вдвічі нижчим і становило 2,0 раза. Значно вищі за середні по Україні темпи 
зростання ВРП були у Львівській, Закарпатській, Одеській, Черкаській 
областях і м. Києві.

Насторожує той факт, що за загального зростання основних показників 
діяльності підприємств відбулося значне (більш ніж на 20%) скорочення 
кількості зайнятих працівників на підприємствах сфери розміщування і 
харчування. Скорочення не відбулося лише у Волинській, Івано-Франківській, 
Кіровоградській, Тернопільській, Харківській, Чернівецькій та Чернігівській 
областях.

Неоднозначними залишаються фінансові показники діяльності підприємств 
сфери «Тимчасове розміщування й організація харчування»: за загального 
покращення ситуації загалом по Україні (вихід у плюс на 4157 млн грн у 
2018 р.) у більшості регіонів (16) сфера продовжувала залишатися збитковою. 
У дев’яти з них (Житомирська, Закарпатська, Запорізька, Івано-Франківська, 
Луганська, Одеська, Сумська, Харківська, Чернівецька) ситуація погіршилася, 
що може мати пояснення для Луганської (через військову агресію на її 
території) та Сумської чи Житомирської (через недостатню розвиненість 
туристичної інфраструктури) областей. Однак зниження ефективності 
діяльності підприємств у сфері «Тимчасове розміщування й організація 
харчування» для регіонів, де туризм розвивається прискореними темпами (за 
показниками росту ВРП, кількості підприємств, обсягу реалізованих послуг), 
викликає питання і може свідчити про існування прихованих негативних 
процесів, що відбуваються в регіонах у цій сфері: зростання тіньової частки 
в обсягах реалізованих послуг, скорочення кількості зайнятих працівників, 
сповільнення інвестиційної активності, зниження податкових надходжень.

Залучення капітальних інвестицій у сферу «Тимчасове розміщування й 
організація харчування» за період з 2013 р. по 2018 р. не отримало значного 
пожвавлення (ріст у 1,2 раза по Україні). У 2018 р. відчутні обсяги капітальних 
інвестицій були лише в кількох регіонах: м. Київ – 1402,2 млн грн (у 2013 р. – 
632,89 млн  грн), Дніпропетровська  область  –  301,45 млн  грн  (у  21013  р.  – 
85,16  млн  грн),  Львівська  –  260,96  млн  грн  (у  2013  р.  –  235,61  млн  грн), 
Одеська – 190,3 млн грн (у 2013 р. – 83,1 млн грн), Запорізька – 141,59 млн 
грн (у 2013 р. – 13,68 млн грн). Натомість у Житомирській, Кіровоградській, 
Сумській, Хмельницькій областях у 2018 р. жодних капітальних інвестицій не 
залучалося або ж вони були мізерними.

Про регіональні деформації розвитку сфери туризму свідчать також 
обсяги сплаченого туристичного збору як щодо номінальних обсягів, так і 
за відносними показниками. 64% сплаченого туристичного збору по Україні 
у 2018 р. (90,6 млн грн) припадало на три регіони: м. Київ (33 млн грн), 
Львівська обл. (13,4 млн грн), Одеська обл. (11,6 млн грн). У низці регіонів, 
які найбільше наростили обсяги реалізованих послуг у сфері «Тимчасове 
розміщування й організація харчування», ріст сплати туристичного збору 
був нижчим за середній показник по Україні (3,7 раза у 2018 р. порівняно з 
2013 р.). Так, за зростання обсягів реалізованих послуг у Дніпропетровській 
обл. у 2018 р. порівняно з 2013 р. у 46,1 раза сплата туристичного збору зросла 
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у 3,4 раза. Аналогічні показники у Житомирській обл. – 33,2 раза і 2,9 раза, 
у Вінницькій – 25,2 раза і 2,8 раза, у Харківській – 13,1 раза і 3,3 раза, у 
Черкаській обл. – 12,9 раза і 2,6 раза. Це може свідчити як про неналежне 
адміністрування збору, так і про невідображення надаваних послуг як властиво 
туристичних (наданих туристичним споживачам).

Виявлені невідповідності у низці показників, зокрема тих, що мають 
тісний зв’язок щодо напряму і темпів росту, дають підстави стверджувати, 
що має місце тінізація послуг у сфері «Тимчасове розміщування й організація 
харчування» у різних її проявах і розмірах.

Розрахунок рівня тіньової економіки за методом збитковості підприємств 
[18] засвідчив зниження на третину за досліджуваний період (2013-2018 рр.) 
коефіцієнта тіньової економіки (середнє значення) загалом по Україні: з 31,5% 
ВПР (2013 р.) до 20,8% ВРП (2018 р.), що можна вітати, однак приблизно 
п’ята частина діяльності сфери «Тимчасове розміщування й організація 
харчування» (за обліковуваними результатами) продовжує залишатися в «тіні». 
Усі регіони показали позитивну динаміку у детінізації сфери (за винятком 
Луганської області, де рівень тінізації зріс із 18,6% ВРП до 22,3%). За 
загальної позитивної динаміки вищі за середні по Україні показники тінізації 
сфери «Тимчасове розміщування й організація харчування» були у м. Києві 
(34,0% ВРП), Сумській (24,8%), Запорізькій (22,7%) та Луганській (22,4%) 
областях. Особливо непокоїть ситуація з високою часткою тіньової економіки 
(більше третини) в столиці, яка традиційно є найбільшим туристичним 
регіоном України, а отже, суттєво впливає на загальні показники розвитку 
сфери туризму в країні: у цьому конкретному випадку – негативно. Водночас 
низка регіонів значно (майже вдвічі) скоротила рівень тінізації сектору – це 
Дніпропетровська, Донецька, Івано-Франківська, Львівська, Миколаївська, 
Харківська, Черкаська, Чернігівська області.

Для глибшого розуміння природи та чинників впливу на тінізацію сфери 
«Тимчасове розміщування й організація харчування», а також більш точного 
аналізу всієї сфери було здійснено порівняння темпових показників росту щодо 
окремих показників розвитку усіх суб’єктів господарювання (юридичні та 
фізичні особи-підприємці). Включення до аналізу фізичних осіб-підприємців 
є необхідним для забезпечення об’єктивної картини по цьому сектору послуг, 
оскільки саме на ФОП у загальних показниках суб’єктів господарювання 
припадає: 87,8% кількості суб’єктів господарювання, 63,4% кількості 
зайнятих, 42,3% загального обсягу реалізованої продукції, 35% доданої 
вартості за витратами виробництва та 23% витрат на оплату праці.

Розрахунки коефіцієнтів еластичності основних показників діяльності 
сфери «Тимчасове розміщування й організація харчування» в розрізі 
підприємств і фізичних осіб-підприємців за період 2013-2018 рр. (табл. 2) 
засвідчили, що позитивні зміни, які відбувалися у секторі та проявлялися у 
зростанні основних показників екстенсивного розширення сфери (кількість 
підприємств, кількість зайнятих, витрати на оплату праці), також позитивно 
впливали на загальні показники ефективності господарської діяльності суб’єктів 
господарювання (ріст обсягів реалізованих послуг, ріст доданої вартості за 
витратами виробництва). Так, загалом по сфері, а також у розрізі підприємств 
і фізичних осіб-підприємців коефіцієнти еластичності темпів росту обсягів 
реалізованих послуг до темпів росту кількості суб’єктів господарювання були 
вищі за одиницю, що свідчить про високу чутливість між показниками. Для 
підприємств цей коефіцієнт був майже 2, що свідчить про суттєвий позитивний 
вплив росту кількості підприємств на ріст обсягів реалізованих послуг.
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Темпи росту основних показників господарської діяльності (обсяги 
реалізованих послуг, кількість зайнятих працівників, витрати на оплату праці) 
позитивно  впливали  на  загальну  ефективність  суб’єктів  господарювання  – 
ріст доданої вартості за витратами виробництва. Це було притаманне як 
підприємствам, так і фізичним особам-підприємцям (табл. 2).

Проте ріст обсягів реалізованих послуг не чинив стимулюючого впливу 
на ріст кількості зайнятих і на ріст витрат на оплату праці (коефіцієнти 
еластичності < 1). Щобільше, на підприємствах за період 2013-2018 рр. 
відбулося скорочення загальної кількості зайнятих, що додатково вплинуло 
на нижчий від середнього показник еластичності: 0,8 (за середнього показника 
0,85).

Відставання темпів росту витрат на оплату праці від темпів росту обсягів 
реалізованих послуг може свідчити про приховування частини витрат на оплату 
праці у загальній звітності.

Оскільки сфера «Тимчасове розміщування й організація харчування» є 
достатньо трудомісткою, надмірна оптимізація кількості зайнятих і скорочення 
витрат на оплату праці зазвичай не лише не покращують ефективність 
господарської діяльності, але й зумовлюють її зниження. Тому відсутність 
стимулюючого впливу обсягів реалізованих послуг на зайнятість і оплату праці 
може свідчити про ріст тінізації у цій сфері через збільшення неофіційної 
зайнятості та вивід у тінь частини заробітної плати.

Ситуацію у сфері оплати праці краще ілюструє коефіцієнт еластичності 
темпів росту витрат на оплату праці на одного зайнятого до інших показників 
(табл. 2). Усі вони були нижчими за одиницю, що свідчить про відсутність між 
ними стимулюючого зв’язку (лише для підприємств коефіцієнт еластичності 
темпів росту витрат на оплату праці на одного зайнятого та темпів росту 
витрат на оплату праці був більшим за одиницю). Це, як мінімум, видається 
досить дивним, бо між витратами на оплату праці і витратами на оплату 
праці на одного зайнятого за нормальних природних і прозорих умов ведення 
господарської діяльності є дуже високий і щільний прямий зв’язок. Коли цього 
не спостерігається, то з великою вірогідністю можемо стверджувати про високу 
тінізацію оплати праці у прямий і опосередкований спосіб: через неофіційне 
працевлаштування (загальне зниження кількості зайнятих на підприємствах 
сфери «Тимчасове розміщування й організація харчування» за період 2013-
2018 рр. та суттєве відставання росту зайнятих у ФОП від росту інших 
показників), заниження розміру ставок оплати праці та працевлаштування 
на неповний оклад з «темними» доплатами задля зниження податкового 
навантаження та ухиляння від оподаткування фонду оплати праці. Лише 
на підприємствах цей коефіцієнт еластичності був вищим від одиниці, що 
засвідчує високу чутливість і прямий позитивний зв’язок між показниками.

Позаяк фізичні особи-підприємці не надають повної звітності про результати 
господарської діяльності, рівень тінізації у цьому сегменті може бути значно 
вищим за розрахований з використанням офіційних даних.

Висновки. Загалом, підсумовуючи, можемо зазначити таке.
1. За відносно позитивних аспектів щодо розвитку сфери «Тимчасове 

розміщування й організація харчування» спостерігаємо неоднорідність 
розвитку туристичної сфери в розрізі регіонів і відсутність тенденцій на 
подолання регіональних диспропорцій.

2. Станом на 2018 р. у середньому близько п’ятої частини цієї сфери (за 
основними показниками діяльності) перебуває в тіні. Хоча з 2013 р. більшість 
регіонів покращила свою офіційну статистику і вивела частину бізнесу у сфері 
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туристичних послуг з тіньового обігу, однак регіони з найбільшими обсягами 
цих послуг (насамперед м. Київ) продовжують мати значні частки бізнесу у 
«тіні».

3. Розраховані темпи росту за окремими показниками діяльності суб’єктів 
господарювання сфери «Тимчасове розміщування й організація харчування», 
а також коефіцієнтів еластичності між деякими із них, передовсім обсягу 
реалізованих послуг, доданої вартості за витратами виробництва, кількості 
зайнятих, витрат на оплату праці та витрат на оплату праці на одного зайнятого до 
інших показників, дало можливість виявити деякі невідповідності, що можуть 
свідчити про найбільш вірогідні способи тінізації господарської діяльності 
суб’єктів господарювання у цій сфері. До них передусім можна віднести 
найм працівників (способи оформлення трудових відносин, оплата праці), 
формування доходу й прибутку та способів виведення з-під оподаткування їх 
частин.

4. Найбільш «тіньовим» залишається сегмент послуг, які надаються 
фізичними особами-підприємцями. Це засвідчують результати проведеного 
дослідження за офіційними даними (показниками діяльності), навіть не беручи 
до уваги той факт, що спрощена форма подання звітності про результати 
господарської діяльності створює можливості ФОП не оприлюднювати реальних 
обсягів надаваних послуг і зайнятих працівників, збільшуючи «тіньові» обороти 
у своєму сегменті і загалом по сфері «Тимчасове розміщування й організація 
харчування».

Перебування значної частки сфери «Тимчасове розміщування й організація 
харчування» в тіні чинить негативний вплив не лише на розвиток сфери, але 
й на соціально-економічний розвиток регіонів і держави через недоотримання 
податкових надходжень у бюджети різних рівнів, низьку якість послуг у 
тіні, відсутність соціального захисту неофіційно зайнятих у сфері, відсутність 
інвестиційних надходжень і перспектив розвитку.

Високий рівень тінізації сфери туристичних послуг мінімізує податкове 
навантаження на дрібних учасників ринку, однак призводить до великого 
недобору цільових відрахувань, які за нормальних умов мали би бути основою 
фінансування державою необхідної для сектору інфраструктури. Водночас 
спостерігається вкрай нерівномірний міжрегіональний розподіл цих доходів, 
який обмежує фінансування інфраструктури саме там, де її найбільше не 
вистачає.

Непроста ситуація з досить високою тінізацією у сфері туристичних послуг 
надзвичайно сильно ускладнилася сьогодні внаслідок тривалої дії карантинних 
заходів через епідемію COVID-19. У сфері «Тимчасове розміщування й 
організація харчування» уже зараз виробництво і сплата податків упали більш 
ніж на 85%, а виплати заробітної плати скоротилися на понад 40%. Ця сфера 
найбільш потерпає внаслідок карантинних дій, що призводить до руйнації 
потенціалу сектору туристичних послуг і поглиблює проблеми, які мали місце 
до карантину.

Можливий вихід із карантину значно поглибить «тінь», вихід з якої буде 
потребувати додаткових зусиль на державному, регіональному рівні та на рівні 
регуляторному. Тому найпершим завданням для науковців і практиків стає 
напрацювання механізмів і заходів протидії тінізації та недопущення значних 
руйнівних падінь у сфері туристичних послуг, зокрема у секторі послуг 
«Тимчасове розміщування й організація харчування».
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Hulych O. I. Trends, features and reserves of the development of the tourism services sector in Ukrainian regions.
The development of the tourism services sector (“temporary accommodation and catering”) across key indicators 

and regions is analyzed. The growth rates are identified, the trends and problems of using the potential of the tourism 
services sector of Ukraine and its regions are outlined. The study establishes that despite the general positive moments of 
development of the sphere “Temporary accommodation and catering”, there is a heterogeneity of tourism development 
in terms of regions and regional deformations of tourism development, and lack of tendencies to overcome regional 
disparities. There are inconsistencies in the indicators with a close relationship between the directions and rates of 
growth. The levels of shadowing of the tourism services sector as a hidden reserve for the development of the tourism 
sector of Ukraine and its regions, their dynamics for the period from 2013 to 2018, and features and level of shadowing 
of services by enterprises and individual entrepreneurs in this area are calculated. The paper proves that since 2013, the 
vast majority of regions have improved their official statistics and removed part of the business in the field of tourism 
services from the shadow trade; however, as of 2018, about a fifth part of this area (according to key performance 
indicators) continues to be in the shadows, and the regions with the largest volumes of these services (Kyiv, first of all) 
have significant shares of business in the “shadow”. For a deeper understanding of the nature and factors influencing 
the shadowing of the sphere of “Temporary accommodation and catering”, and a more accurate analysis of the whole 
sphere, the growth rates by individual indicators of economic entities (legal entities and individuals-entrepreneurs) 
are compared. The most probable ways of shadowing the economic activity of business entities in the field of tourism 
are identified, which primarily include hiring workers (methods of employment, wages), the formation of income and 
profits, and ways to remove their shares from taxation.

Keywords: tourism services, tourism sphere, temporary accommodation and catering, shadowing of services, level 
of shadowing, rates of development, regional development.
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